

高二历史试卷

2019.4

考生注意：

1. 本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分。满分 100 分, 考试时间 90 分钟。
2. 考生作答时, 请将答案答在答题卡上。第I卷每小题选出答案后, 用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑; 第II卷请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答, **超出答题区域书写的答案无效, 在试题卷、草稿纸上作答无效。**
3. 本卷命题范围: 岳麓版选修①。

第 I 卷(选择题 共 50 分)

一、选择题(本大题共 25 小题, 每小题 2 分, 共 50 分。每小题只有一个选项是符合题目要求的)

- 1.“权势之士因为财富遭受嫉妒, 我保护他们免受一切危厄, 我坚持立场, 不偏不倚, 不允许任何一方恃强凌弱。”在改革措施中, 这一观点主要体现为
 - 组建“四百人会议”
 - 四个等级享受不同的政治权利
 - 废除债务奴隶制
 - 设立最高法院——陪审法庭
2. 梭伦改革规定: “如果一个人没有叫他儿子学会一种行业, 他就不能强迫儿子赡养他。”在当时, “他”最不可能让儿子去学习的是
 - 造船航海技术
 - 商业经营知识
 - 手工业技术
 - 农业种植技术
3. 梭伦改革使雅典奠定了奴隶制的民主政治制度的基础, 而基本处于同一时期的商鞅变法却使中国建立了专制主义中央集权制度。这说明
 - 西方有民主的传统, 东方有专制的传统
 - 自古以来西方的制度就比东方的先进
 - 东西方文明有明显的地域差异
 - 从历史上看, 东西方文明是互不相容的
4. 商鞅变法规定: “僇力本业, 耕织致粟帛多者复其身; 事末利及怠而贫者, 举以为收孥”。制止弃农经商, 未经允许从商者罚作奴隶。这一规定体现的经济政策是
 - 海禁政策
 - 闭关锁国
 - 重农抑商
 - 土地国有
- 5.《吴子·料敌》载: “秦性强, 其地险, 其政严, 其赏罚信, 其人不让, 皆有斗心, 故散而自战。”为了激励上述风气, 商鞅采取的措施是
 - 建立严密的户籍制度
 - 奖励军功, 实行军功爵制
 - “废井田, 开阡陌”
 - 推行县制, 加强中央集权

6. 商鞅“为孝公平权衡、正度量、调轻重，决裂阡陌，教民耕战”，并废止“田里不鬻（指土地有封赐而无交易）”的原则。材料反映的实质问题是
- A. 生产关系发生质的变化 B. 铁犁牛耕提高生产效率
C. 土地兼并现象得到遏制 D. 私田的开垦越来越多
7. “富强者并兼山泽……而欲天下太平，百姓丰足，安可得哉？今遣使者，循行州郡，与牧守均给天下之田，还以生死为断，劝课农桑，兴富民之本。”由此可见，孝文帝实施均田制的直接目的是
- A. 巩固北魏统治 B. 加速北方各族封建化的进程
C. 抑制土地兼并 D. 促进北方农业生产的恢复
8. 公元 439 年北魏灭北凉，使北方的分裂割据局面复归统一，使鲜卑族以畜牧经济为主的游牧生活逐渐转向以农业经济为主的定居生活，这反映了民族融合的过程。从经济发展角度看，实质上是
- A. 封建化的过程 B. 工业化的过程
C. 农业化的过程 D. 汉化的过程
9. 吴起在楚国变法，最后被乱箭射死；商鞅在秦国变法，在秦孝公死后被杀，尸体被车裂示众。这一史实反映的实质问题是
- A. 新兴地主阶级与奴隶主贵族争夺统治权
B. 二者变法的时机还不成熟
C. 二人为推行新法，严刑少恩，不得民心
D. 改革要适应历史发展规律
10. 北宋加强中央集权维护了国家的统一安定，然而到了北宋中期出现了“官壅于天下，民困予外，夷狄骄盛，寇盗横炽，不可不更张以救之”的局面。由此推知王安石变法的主要目的是
- A. 缓解国家财政危机，使人民生活富裕
B. 财政危机日益严重，适应呼吁改革的要求
C. 增加政府财政收入，增强军队战斗力
D. 缓解国家财政危机，维护北宋封建统治
11. 在王安石变法期间，为了逃避供养军队的高额赋税与被抽去当兵的双重威胁，民间发生了不止三、两起自残事件，严重者直至砍下了自己的手臂；一些人家纷纷让已成婚的儿子独立门户，分家而过，这是为了
- A. 逃避保甲法的义务 B. 逃避农田水利法的义务
C. 逃避免役法的义务 D. 逃避方田均税法的义务
12. 下列关于王安石变法的作用的表述最准确的是
- A. 增加了财政收入，解除了财政危机
B. 解除了辽和西夏威胁
C. 一定程度上扭转了积贫积弱的局面
D. 实现了富国强兵的目的

13. 下列关于宗教“异端”运动的叙述,不正确的是

- ①是资本主义萌芽发展的产物
- ②揭露教会的虚伪与腐败,要求教会改革
- ③反映了市民阶层发展工商业经济的愿望
- ④“异端”运动发源于英国

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ③④

14. “既然已经认识上帝的意思,就不需要问别人”,也不需要由教士举行仪式,他主张“从头到脚改良教会”。上述观点主要反映马丁·路德的思想是

- A. 主张简化宗教仪式
- B. 虔诚信仰并与上帝直接对话
- C. 极力反对教会神学
- D. 天主教徒不应盲从教会说教

15. “人们喜爱的是自己的劳动果实而不是别人的劳动成果”。基于这一思想,阿里改革采取的改革措施是

- A. 发展机器生产
- B. 保护民族工业
- C. 加强中央集权
- D. 发展军事力量

16. 1857 年,足足建了 27 年的穆罕默德·阿里清真寺完工,穆罕默德·阿里于 1849 年卒后葬此,故清真寺以其名命之。这一史实最能说明穆罕默德·阿里

- A. 使广大人民得到最大的好处
- B. 得到了埃及广大人民的支持
- C. 对埃及社会影响极为深远
- D. 使社会各阶层都获得了好处

17. 19 世纪中期,俄国社会发展严重受阻,尤其是工业的发展,主要表现在农奴制使

- ①国内市场狭小
- ②自由劳动力缺乏
- ③工业资本积累不足
- ④社会环境安定

A. ①②④ B. ①③④ C. ①②③ D. ①②③④

18. 亚历山大二世改革经历了缓慢而谨慎的酝酿过程,其主要原因是

- ①改革必然触动封建地主利益,阻力非常大
- ②想要大力发展资本主义
- ③害怕引起人民大规模暴动
- ④努力维护封建地主利益

A. ①② B. ①②④ C. ①③④ D. ①④

19. 农奴制改革是俄国历史上的一个重大转折点,其进步性集中表现在

- ①实现了向资本主义生产方式的转变
- ②促进了俄国农业乃至经济的发展
- ③农奴获得了人身自由,有利于工业革命的扩展
- ④建立了资产阶级的君主立宪政体

A. ①②③ B. ②③④ C. ①②④ D. ①③④

20. 1853 年美国海军准将培里率领舰队强行驶入江户湾的浦贺及神奈川(今横滨)。第二年,日美双方在横滨签定了《日美亲善条约》,该条约

- A. 推迟了日本半殖民地化进程
- B. 遏制了列强对日本的侵略
- C. 打开了闭关锁国的日本大门
- D. 缓和了日本与列强的关系

21. 明治维新是指 19 世纪 60 年代末日本在受到西方资本主义工业文明冲击下所进行的,由上而下、具有资本主义性质的全盘西化与现代化改革运动。在明治维新的措施中,最有远见的是
- A. 废除武士制度,实行征兵制 B. 引进西方技术,发展资本主义
C. 改革落后制度,建立新体制 D. 大力发展教育,培养建设人才
22. 英国历史学家赫·乔·韦尔斯在说:“……1866 年,它还是一个中世纪的民族……1899 年,它已经是一个完全西方化了的民族。”使日本完成了历史的重大跨越的最根本因素是
- A. 推翻幕府统治,扫除封建障碍
B. 门户开放,接受西方国家的影响
C. 发动战争,开拓海外殖民市场
D. 明治维新,走资本主义发展道路
23. 有人认为“甲午战争是传统中国与近代中国的分界线”,主要是这场战争后
- A. 帝国主义掀起瓜分中国的狂潮
B. 民族资本主义初步发展,资产阶级登上政治舞台
C. 主张维新变法的思想开始形成
D. 清政府开始引进西方技术,放宽对民间办厂的限制
24. 在短短的 103 天时间里,维新派通过光绪颁布了 300 多道变法谕旨,发布变法诏令 184 条,包括政治、经济、文化教育等各个方面。英国人赫德指出:“他们把足够的东西,不顾它的胃容量和消化能力,在三个月之内,都填塞给它吃了”。可见变法失败的原因是
- A. 变法内容涉及领域过宽 B. 变法过程过于急于求成
C. 变法主持属于封建皇帝 D. 变法没有推动社会进步
25. 清史编纂委员会主任戴逸指出:“人们久处在封建闭塞的发霉气氛中,忽然从那里吹过来一股新鲜的气息,麻木不仁的头脑开始清醒过来了,僵硬的四肢逐渐动弹起来了”。这里强调了戊戌变法
- A. 希望挽救民族危亡 B. 力图实现富国强兵
C. 希望建立民主政治 D. 起到思想启蒙作用

第Ⅱ卷(非选择题 共 50 分)

二、非选择题(本大题共 4 小题,第 26 题 12 分,第 27 题 12 分,第 28 题 12 分,第 29 题 14 分,共 50 分)

26.(12 分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 梭伦改革,就是人类早期用政治手段对市场的矫正。当时雅典的贫富分化严重,大量自由人不得不卖身为奴,乃至这些卖身为奴的自由人和原有的奴隶加起来在数量上远远超出自由公民。如果不改变这种市场契约所形成的结果,他们很容易颠覆雅典的政治体制。梭伦改革免除了这些卖身为奴的自由人的债务,等于剥夺了他们的拥有者的“私有财

产”。这是对市场的侵犯，也是对市场的保护。

材料二 梭伦改革的第二项重大措施是按财产资格划分公民等级，取消以前的贵族、农民、手工业者三等之分。……第四项重大措施，则是颁布促进工商业发展的法规。

材料三 我已将适当的权力给予民众，绝不会故意剥削或纵情泛滥，就是那些富有和高贵的人士，提出的忠告在于知耻和守分，执着盾牌，我屹立在两派之间，双方的权利不可以相互侵犯。

——梭伦

(1)材料一中的核心观点是什么？据材料一、材料二中有关“解负令”的叙述，你认为“一个身为奴隶的人因此而获得了自由”这一判断是否正确并说明理由。（4分）

(2)材料二中梭伦改革的第二项措施要想达到预期目的，应怎样计算其财产收入？为什么？（4分）

(3)材料三的诗句体现了梭伦怎样的改革理念？结合所学知识，指出梭伦的这一改革理念产生了怎样的积极影响。（4分）

27. (12分)阅读材料，完成下列要求。

材料一 孝公用商鞅之法，移风易俗，民以殷盛，国以富强，百姓乐用，诸侯亲服。获魏之师，举地千里，至今治强。

——李斯《逐客令》

材料二 秦孝公用商君坏井田，开阡陌，急耕战之赏，虽非古道，犹以务本为之固，倾邻国而雄诸侯。然王制遂灭，僭差亡度，庶人之富者累百巨万，而贫者食糟糠，有强国兼州城，而弱者丧社稷。

——《战国策》

材料三 “盖免役之法……则使之家至户到，均平如一，举天下之役，人人用募，释天下之农，归于畎亩，苟不得其人而行，则五等必不平，而募役必不均矣。……得其人缓而行之，则为大利；非其人急而行之，则为大害。故免役之法成，则农时不夺，而民力均矣。”

——《临川先生集·上五事札事》(注：王安石，字临川)

材料四 及神宗朝，荆人秉政……国事日非，膏肓之疾，遂不可治，后人但言其农田、水利、青苗、保甲法为害百姓，而不知其移人心，变风俗为朝廷之害。其诸害百姓者，可以为一旦为更。而其害于朝廷者，则数十百年，滔滔之势，一往而不返矣。

——《日知录·宋民风俗》

(1)材料中的两次变法都遭到顽固派反对，请根据材料二、四指出其反对变法的相同理由。

两次变法中的顽固派在阶级本质上是否相同？为什么？（6分）

(2)分析上述材料，结合所学知识，简述这两次变法的异同。（4分）

(3)从两次变法的过程和结果中，你可得出什么认识？（2分）

28.(12分)阅读材料,完成下列要求。

材料 作为世界文明古国的中国和埃及,其城市历史源远流长,在相当长的时期内,其城市发展水平处于世界领先地位。随着1798年法国侵入埃及和1840年鸦片战争的爆发,埃及与中国的历史开始由传统国家向近代国家过渡,其城市在西方文明的撞击下开始接受新文明的洗礼。

——车效梅《开罗、上海城市现代化进程比较研究》

(1)结合时代背景,概述1798年法国入侵前埃及的政治经济状况。(4分)

(2)埃及通过穆罕默德·阿里改革实现了从传统农耕文明向近代文明的过渡,简述其措施。(4分)

(3)埃及和中国向现代化国家过渡的过程有何相似性?(4分)

29.(14分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 布衣改制,事大骇人,故不如与之先王,既不惊人,自可避祸。

——康有为《孔子改制考》

材料二 大凡国之强弱,决定于人民之贫富,人民之贫富则系于物产之多寡,而物产之多寡又起因于是否鼓励人民之工业。

——明治元勋大久保利通

材料三 什么力量迫使他们搞改革呢?这就是把俄国拖上资本主义道路的经济发展的力量。地主农奴主不能阻挠俄国同欧洲商品交易的增长,不能保持住旧的崩溃的经济形态。如克里木战争显示出农奴制俄国的腐败和无能。解放以前,农民的“叛乱”每十年都要高涨一次,这使头号大地主亚历山大二世不得不承认,从上面解放比等待从下面推翻要好些。

——列宁《“农民改革”和无产阶级农民革命》

(1)依据材料一,概括康有为的变法思想有何特点。(2分)

(2)从材料三中归纳指出俄国实行改革的原因。(4分)

(3)分别指出以上改革的结果和影响。(8分)